

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre 1'50 »
En id. id. un año 6'00 »
Pagando un año anticipado 5'00 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MADRID

PREPARÉMONOS

Es notorio que los lagrimones más gordos que se derraman estos días por la última crisis caen de ojos «republicanos».

Diríase que han perdido algo propio, algo que les llegaba al alma y al corazón, ideales en marcha, esperanzas próximas á la realidad, poderes é influencias compartidos con los consejeros de la Corona y con autoridades que éstos habían nombrado.

Un diputado radical por Cataluña pone cátedra estos días en el salón de conferencias para hacer el panegírico del señor Moret.

Ahora que parece que ha dicho, si es que lo ha dicho, pues andan locos los exégetas de su carta, jarriba caballo moro!, es cuando el diputado aludido habla de que «Moret es el único estadista de casa que puede codearse con los de fuera; un excelente capitán que ha guiado por mares tempestuosos la nave del Estado, llevándola á puertos de ventura; un político hábil, que ha sabido hacer de España un gran pueblo».

Tienen estas apoloías un lado simpático: son á manera de flores que se dejan caer sobre una sepultura, porque aquí, en la política del turno, aunque constantemente «los muertos vuelven», no parece que pueda volver á la vida política el señor Moret; pero, por otro lado, esos himnos con los cuales mal se disimula la honda simpatía que últimamente inspiraba á los radicales el hombre que siempre les había merecido desprecio, aquel que por ellos ha sido más injuriado en su vida pública y privada, demuestran que veían en él el instrumento más adecuado para sus planes, el que podía con sus complacencias, con sus debilidades, con sus confianzas, con sus auxilios facilitarles el triunfo.

Y no se diga que por el lado contrario ha producido cierta satisfacción la subida del señor Canalejas, porque aunque ello fuera cierto, que no lo es, dado que son cosas muy diferentes la alegría de los liberales conservadores y la de los católicos, el hecho tendría dos motivos fundamentales que lo explicarían: uno, que la crisis ha quebrantado, más de lo que estaba, al partido liberal, de tal suerte, que sólo por el afecto que le dispensa la Corona se concibe que pueda estar en el Poder; y otro, que estando el señor Canalejas en la presidencia del Consejo de ministros sabemos todos y debe saber España que el poder moderador tiene junto á sí, por libérrima voluntad, á un hombre público que en los últimos años ha tratado de desatar la persecución contra la Iglesia.

Y, sabiendo eso, sabemos los católicos cuanto es menester para prepararnos á la resistencia y á la lucha.

Ya hemos visto lo que tiene de su parte el político anticlerical: tiene, desde luego, á la Corona dispuesta á facilitarle toda clase de medios, incluso el decreto de disolución para que forje unas Cortes á su imagen y semejanza, que presten el calor de sus votos y conviertan en realidades legales las ideas defendidas por el señor presidente en su época de sembrador.

Nosotros no tenemos aquel alto apoyo; pero hemos de buscar, y encontraremos, el que no nos falta nunca: el del pueblo creyente y fiel.

Es preciso que éste sepa que se trata de menoscabar los fueros legítimos de la Iglesia nuestra Madre y cercenar la libertad de los católicos; es preciso que sepa que la potestad temporal pre-

tende descatalogar la vida y la muerte, arrojando á Cristo de la escuela, del hospital, del cementerio, de la familia, y que para cortarlo hay, ahora, un medio, la ley, y un instrumento, la voluntad.

Y, conociendo quién es y qué planes trae el enemigo, es más fácil darle la batalla.

Dispongámonos, pues, para ella sin perder momento.

Las trincheras se llaman ahora el periódico, la tribuna, el ejercicio del sufragio...

MIGUEL PEÑAFLORES.

EL PAPEL MONEDA

DIÁLOGO DE ACTUALIDAD

EL TALADRO

—Hoy el Banco de España se concreta á taladrar los billetes falsos que se le presentan.

—¿Conque se concreta, eh? Pues á propósito de eso le diré que no sé con qué derecho el Banco de España se apodera de un objeto de mi pertenencia y me le deja inservible.

—Hombre...

—No hay hombre ni mujer que valga. Si el Banco abonase el importe del billete y se guardara éste para servirse de él como de cuerpo del delito con que perseguir á su autor, santo y bueno; pero que se tome la libertad de agujerearme el papelito y devolvérmelo como si me dijera: «Es usted un tonto; le han cogido á usted de primo», pasa de lo justo.

—No lo entiendo yo así.

—Porque no le habrán embromado á usted con el taladro, ni se habrán permitido dirigirle insinuaciones malévolas, como si fuese usted un falsificador de profesión.

—Es verdad: jamás me ha ocurrido un caso de esos.

—Pues no sabe usted lo agradable que es.

—De todas maneras, como el Banco no es quien falsifica, ¿por qué ha de pagar los vidrios rotos?

—¿Y he de pagarlos yo, que no me lucro con las emisiones de papel, como se lucra el Banco?

—A primera vista... parece...

—A primera y á última; porque no es de necesidad que el Banco se meta á falsificador para que haga mal efecto lo del taladro.

—Sí, es doloroso.

—No lo sabe usted bien; eso de que un desgraciado, sin comerlo ni beberlo, creyendo que es dueño de una cantidad determinada, de la cual es depositario el Banco, se encuentre de golpe y porrazo con que no posee ni un perro chico, es de lo más desconsolador que puede usted imaginarse.

—¿Y por qué cada cual no ve lo que le dan, y...

—¿También eso?

—Pues ¡pocos detalles suelen darse en cuanto empiezan á circular billetes falsos de cualquier emisión!

—Sí... y por cierto que esos detalles son para que los entienda el más topo... Es preciso saber dibujo de figura, lineal, topográfico, de adorno, etcetera; conocer la historia, la geografía y hasta la auromaquia; tratar muy cerca á cuantos prohombres salen retratados en los billetes; disponer de aparatos especiales para medir las narices, las orejas, la boca y hasta la solapa de los personajes en cuestión, y... contar con una colección de billetes buenos para confrontarlos con los malos..., y perder siete días de la semana en ese delicado estudio.

—Para no sacar de él otra cosa que lo que el negro del sermón.

—¿Cómo que no? El negro no sacó los disgustos que le proporciona un billetito de esos al infeliz á quien se le han endosado.

—Ni estuvo expuesto á ir á la cárcel.

—Ni á que le apuntaran todos por falsificador.

—Ni á perder un montón de duros sin culpa alguna en el asunto.

—Yo creo que el Banco debía tener autoridad para perseguir de firme las falsificaciones.

—Desde luego; y yo opino que debiera contar cada Sucursal con un verdugo dispuesto á ejecutar las obras de su repertorio.

—De esa manera, lo natural es que recogiese los billetes falsos; pero abonando su importe en buena moneda.

—Así debiera ser; porque hay que estar á las duras como á las maduras.

—Pero se conoce que las primeras son para nosotros.

—Y las segundas para ellos.

—Ecco il problema.

S. DE B.

BODAS DE ORO DE UN OBSERVATORIO

REPUBLICANOS Y JESUITAS

El Observatorio de Belén, en la Habana, dirigido por Reverendos Padres Jesuitas, ha celebrado no hace mucho el quincuagésimo aniversario de su fundación.

En el nuevo salón de actos, donde estaba el retrato del sabio P. Viñas, descubridor de las leyes de los huracanes en las Antillas, se congregaron solemnemente el presidente de la república cubana y las autoridades de la capital, cuyo Ayuntamiento y Cámara de Comercio han dado 20.000 pesos al Observatorio, para que los Padres puedan fundar nuevas estaciones meteorológicas en las Antillas.

Cinco días después de esta solemnidad, en la Cámara de representantes, se presentó una proposición de ley para hacer un presente de diez mil pesos al mismo Observatorio, como expresión de la gratitud y admiración de la república por los magníficos resultados obtenidos por los Jesuitas en los cincuenta años que tiene de existencia el Observatorio, cuyas oportunas predicciones han salvado á muchísimos buques de la destrucción.

A la pobre golfería, reservada para en los días revueltos ser azuzada contra las personas y edificios religiosos, ocultan los periódicos canalleros las noticias de esta clase.

Noticias, que algún «republicano» de los que en España abundan tal vez no crea ni aunque le ahorquen.

—¿Una república honrando á los Jesuitas y dándoles dinero?— puede ser que diga él.

Y puede ser también que así mismo se conteste, diciendo:

—¡Cá! ¡Esa es grilla!

Lo hemos repetido muchas veces:

La república, como mera forma de gobierno, no es incompatible con la Religión; la Historia nos presenta ejemplos de repúblicas católicas; puede uno ser republicano y ser católico.

Pero ¡váyaes usted con esto á no pocos, que creen que para ser republicano hay que combatir á la Religión y odiar á los curas, y aborrecer á los frailes, y....

El primer asunto de carácter religioso de que se ha tratado este año en nuestro Ayuntamiento ha sido la asistencia del mismo, según costumbre tradicional, á la fiesta de las Candelas.

Y sucedió que los concejales republicanos votaron en contra de que se siguiera observando esa tradicional costumbre.

Nada, que hay quien se figura que, siendo uno republicano, tiene que ir, precisamente por serlo, en contra de todo cuanto á incienso huelga.

Y, claro, ese proceder, el de ir en contra de todo lo que tiene carácter religioso, proceder, que es común á la casi totalidad de los que en España se llaman republicanos, no es adecuado para hacernos simpática á los católicos la república.

A.

EL POBRE EUSTAQUIO

Eustaquio era verdaderamente un pobre hombre. Hijo de una viuda pobre, no pudo aprender ningún oficio, porque de todos los talleres le echaron antes de un mes de aprendizaje, en vista de que no daba pie con bola. Así llegó á mozo, con grandes deseos de ser hombre de provecho, y sin lograrlo.

Decía que su desgracia dependía en no tener quien le aconsejase, cuando estribaba más bien en no atinar él á tomar los consejos.

Al fin apareció el consejero que buscaba, ó por tal le creyó él firmemente. Era un hombre amañado para todo. Llamábanle Juaniquito. Componía relojes de pared, ponía ventosas y sanguijuelas, hacía iglesias de cartón, pintaba cuadros de brocha gorda, tocaba algo la guitarra, hacía coplas de ciego, componía las jaulas y ratoneras de la vecindad... en fin, era un aficionado á todas las artes, sin ocuparse en ninguna establemente. Según él, no le caía trabajo; no obstante, se hallaba casi siempre haciendo algo. Sólo que trabajaba de balde, ó no le pagaban, y el infeliz se moría de hambre. Así lo confesaba al público su rostro pálido, anguloso, y su cuerpecillo flacucho.

—Si yo tuviera tu edad, otro gallo me cantara—le dijo á Eustaquio cuando fué á consultarle.—Hoy lo que prospera es el comercio. Pon una tienda.

Eustaquio abrió tanto ojo. Y cómo no escuchar la voz de aquel hombre de quien se contaba que sabía cuentas... hasta las de números complejos?

¡Pon una tienda! Idea salvadora... Mas él, que no tenía donde caerse muerto, cómo poner tienda?

Juaniquito le ayudó con sus consejos... é hizo más: sabía que el pobre Eustaquio no tenía vicios, era ahorrativo: ayudóle con su habilidad para todo á arreglar unos toscos andamios y un mostrador, y, hasta en su buena voluntad, fué con él á varias tiendas al por mayor para sacar al fiado embutidos, frutas y otros comestibles, que revender al menudeo.

Además, le enriqueció con avisos saludables é instrucciones, pues siempre tuvo buenas explicaciones. No dió más sentenciosos documentos á su escudero el Ingenioso Hidalgo de la Mancha al despedirle para el gobierno de la ínsula.

—Tú eres demasiado condescendiente—le decía.—No dejes que se burlen de tí, llevándose las cosas sin pagar. No fies; responde al que lo pretenda lo de aquel viejo rótulo: «Hoy no se fía aquí; mañana, sí.» No te dejes intimidar por gente desbocada; á los insolentes se les contesta con energía. En lo demás paciencia, constancia y buena sombra.

Eustaquio empezó por esto último, y al primer comprador le acogió con suma afabilidad, metiéndole por los ojos cuanto tenía de venta, é importunándole para que tomase lo que quisiera. El comprador, pícaro redomado, tomó varias cosas que no tenía intención de comprar, y luego se despidió diciendo:

—Adios, muchas gracias.

—¡Oiga, oiga!—dijo Eustaquio alterado por la franqueza.

—Diga usted.

—Que yo no como con gracias.

—Tiene razón. Yo tampoco. ¿Con qué come usted?

—Con dinero.

—¡Ajajá! Así soy yo.

Y se marchó más que de prisa.

A Eustaquio se le ocurrió salir detrás de él y gritar... Mas la cortedad de genio le contuvo, se quedó perplejo, y al fin optó por no salir, no fuera que le robaran lo que le quedaba en la tienda. Recordó entonces el consejo de Juaniquito, de no dejar que se llevasen los artículos sin pagarlos.

A poco llegó una vieja, y se pegó al mostrador, diciendo:

—Vecinito, *deme* una perra de cominos.

Eustaquio, escamado, gritó:

—¡Afuera! ¡Márchese usted!

—¿No tiene?—replicó ella con mucha mansedumbre.

—Tengo, pero no doy—repuso él con furor.

—Pero yo traigo.

—No valen reclamaciones. ¡Afuera!

—¿No es usted quien despacha?

—Sí; la despacho, sépalo; aquí no se da nada, y aquí mando yo; y ¡fuera!

La vieja salió asustada, murmurando entre dientes:

—Este hombre se ha vuelto loco.

Así que desapareció, Eustaquio, aliviado de un gran peso, exclamó triunfante:

—¡Buenos están los tiempos para regalar cominos!

Algo le duraba el acaloramiento, cuando llegó un muchacho y le dijo con desenvoltura:

—Cuarenta céntimos de puerco.

Tomólo Eustaquio á burla, y, recordando el consejo de Juaniquito, contestó:

—El puerco serás tú, insolente.

Y buscó una vara para medirle las espaldas; pero el chico le hizo una mueca y... la del humo.

La última escena, por terminar, fué á la noche, con un bromista zorro, que se plantó delante del mostrador, diciendo con afectado interés:

—¿Tiene usted la historia de los Doce Pares de Francia?

—No, señor.

—¿Y la de Oliveros de Castilla y Artús de Albarbe?

—No, señor, no tengo historias.

—¡Qué lástima! ¿Sabe usted dónde las venden?

—No, señor, no sé.

—¿Y usted tiene gafas?

—No, señor, no las tengo.

—Y ¿por qué no se pone gafas?...

Por ese estilo siguió preguntando por tantas cosas que... ni en un bazar, sazónándolo con reparos tan «inocentes» como los anteriores.

Y se fué sin comprar nada.

Antes de cerrar Eustaquio su establecimiento, asomó las narices su gran consejero, diciendo á voces:

—¡Una hucha! ¡Una hucha!... Se me olvidó advertírtelo. Mira: todos los días, después de cubiertos tus gastos, has de poner cuando menos diez ó doce pesetas en una hucha. En toda buena administración el ahorro es importantísimo. Haz lo que te estoy diciendo y llegarás á rico.

Al ver Eustaquio á su consejero, respiró... ¡Estaba tan amostazado con la venta del día!

—Bueno—dijo,—me parece bien.

Pero abrió el cajón y contó las perras: no llegaban á nueve reales.

Ni un mes duró el ejercicio comercial del pobre Eustaquio. Lo mismo que le pasó en los oficios... Hizo quiebra y lo llevaron á la cárcel, y también á Juaniquito, acusados de estafa.

Allí estuvo tranquilo y hasta contento: ¡se contentaba con tan poco! Así es que cuando le despidieron de aquel puerto de refugio lo sintió; no tenía un bocado...

Y ¿qué había de hacer sino pedir limosna?

Lector, si le encuentras por la calle, preguntale, y le oírás que está dispuesto á darle á una bomba, á moler en una tahona, á sacar agua de una noria, á empuñar el manubrio de un volante... y que agradecería tales colocaciones.

Si puedes, alégale una limosna, mientras llega á edad en que lo admitan en las Hermanitas de los Pobres.

J. M., S. J.

TOTAL, NADA

Yo no sé si las culpas son del cometa, y no apuesto en su contra ni una peseta; pero, desde el momento que con su cola hace que á cada instante rueden una bola, lo cierto y positivo, según mi cuenta, es que en medio vivimos de cruel tormenta. Relámpagos y truenos ponen espanto, los vientos se desatan que es un encanto; las nubes se convierten en cataratas; los ríos y los mares lanzan bravatas, y se salen de madre los arroyuelos, para hacerse unos golfos, unos pilluelos. Yo no sé si las culpas son del cometa, ni en tal asunto á echárme las voy de plancheta, pero, ya sea su cola ó su cabellera

lo que influya en que sufran de tal manera las cosas y personas, es, sí, muy cierto que en personas y en cosas ya no hay concierto. Se inundan las ciudades y las aldeas y las aguas arrastran ricas preseas, llevando el desconsuelo, la ruina y muerte á aquel que se creía más rico y fuerte; ¡y se oyen unas cosas y otras se miran, que al hombre más valiente de espaldas tiran! Yo no sé si las culpas son del cometa que ya tiene á la vista nuestro planeta; pero á todas las horas y en todas partes dicen que del cometa las malas artes todo nos lo han revuelto de tal manera, que ya no es nuestro mundo lo que antes era; y, si lloviendo sigue con tales ganas, pronto seremos todos peces ó ranas. Sin que sea censura ni sea encomio, esto tiene ya aspecto de manicomio; pues ninguno se entiende poco ni mucho, y, si alguno despunta por ser más ducho, luego viene el tío Paco con la rebaja, y hace ver que no hay grano, que todo es paja, y en paja ha de quedarse, sin grano, sola, del nefasto cometa la larga cola.

FERMÍN DE ESNARRIZAGA.

Febrero, 910.

En el Colegio de la Inmaculada Concepción

También en este importante centro bejarano de enseñanza hubo función recreativa en los últimos Carnavales.

Esta tuvo lugar en la tarde del domingo, 6 del corriente, con asistencia de varias familias de las alumnas y niños alumnos del mismo colegio.

En una de las salas de clases habían instalado las religiosas profesoras un bonito escenario.

Al correrse el telón, aparecieron en escena los párvulos Mariano Gosálvez, Francisco Muñoz y Gaspar Bonnail, tratando de felicitar á la superiora del colegio con motivo de su fiesta onomástica.

Después se presentaron las niñas Olimpia Bonnail, Aurora Calvo, Encarnación Vicente y Juana Pérez.

Entablóse entre niños y niñas un ameno diálogo y convinieron todos, por fin, en ofrecer á la madre unos bonitos ramos de flores y, como excelente felicitación, prometerla ser buenos, imitando con ello al Niño Jesús, del que poco antes ella les había hablado.

Este breve juguete gustó mucho y fué muy aplaudido.

Después se representó el precioso drama en tres actos y en prosa, titulado «Las gitanas», por alumnas de las mayores.

Personajes del mismo: *señora condesa de la Torre*, Josefa Hernández; *señora marquesa* (amiga de la condesa), Sabina Sánchez; *Elena*, *Evelina* y *Alicia* (sobrinas de la condesa), Margarita Vega, Pilar Calzada é Isabel Hernández; *señorita Celina* (institutriz), Mariana Faure; *señora Tecla* (ama de llaves), Isabel García-Galindo; *Judith*, *Isabel*, *Eva*, *Anina* y *Raquel* (gitanas), María Cerrudo, Carmen Pérez, Margarita Lozano y Consuelo y Luisa Gosálvez; *Zoe* (doncella de la condesa), Bartolina Medina; *María* (huérfana), María Lozano; *Anita* (hija del jardinero), María Teresa Atienza.

La ejecución del mencionado drama, en verdad muy interesante, fué seguida con gran atención por el público, que premió á las actrices con repetidos aplausos.

También fué muy aplaudido «El concurso de bebés», delicado juguete, representado por las niñas Basa Rufaú, Carmen Calzada, María Gosálvez, Carmen Sánchez, Petra Calzada, Isabel Tapia, Josefa Hernández y Anastasia Aparicio.

El «Cuento andaluz» por Mateo Hernández y el «Pasillo cómico» por José Agero hicieron reír á los concurrentes, que aplaudieron á los referidos niños.

Nuestros plácemes á las religiosas, alumnas y niños del expresado colegio.

Y también á los padres que tienen en él á sus hijos.

CONFERENCIA IMPORTANTE

Mañana, domingo, á las cuatro de la tarde, dará una conferencia pública en el salón de actos de la Escuela Superior de Industrias, sobre el tema «Instituto Nacional de previsión», el ilustrado

profesor de la Universidad de Salamanca, D. Francisco Bernis.

La importancia que para obreros y fabricantes encierra el tema elegido por el orador y la competencia indiscutible del mismo en el asunto hacen esperar que el acto se verá muy concurrido, y, deseamos que, como consecuencia de él, análogamente á lo sucedido en Salamanca, Peñaranda y otras poblaciones, sea grande el número de inscripciones que aquí se haga en el mencionado Instituto.

El repetido acto será presidido por el rector de la Universidad salmantina.

El Pan de San Antonio

FEBRERO—1910

Cantidad hallada en los cepillos el día 13 de dicho mes: 58'25 pesetas.

Distribución por la Junta:

Asilo de ancianos desamparados 4; idem de niñas huérfanas 4; Conferencia de señoras 4; idem de caballeros 4; Hospital 3; Casa de Caridad 3; Cocina Económica 3; para el culto del Santo 6; para la Doctrina, en un mes, 12'50, y el resto para necesitados particulares de la población.

Papeletas:

Por dos favores, que os pedí y me habéis concedido, os doy 0'50 de peseta para vuestros pobres.—Una devota.

Por un favor, que me concedisteis, os entrego la peseta, que os ofrecí, para vuestros pobres.—X.

Os doy los 0'50 de peseta, que os tenía ofrecidos, por haber puesto buena á una enferma.—Una devota.

Por señaladísimos favores obtenidos de vos, deposita en vuestro cepillo las 5 pesetas, que os había ofrecido, para los pobres, vuestra devota J. G.

Os entrego 0'50 de peseta, por el favor que os pedí y me concedisteis.—Z.

Por un favor pedido y alcanzado, os doy la peseta, que os ofrecí, para vuestros pobres.—Una devota.

Deposito en vuestro cepillo 5 pesetas para el pan de vuestros pobres, por el favor, que espero alcanzar de vos, si me conviene.—Una devota.

RAZON Y FE

Sumario del núm. 102.—Febrero de 1910

Acción Social Católica en España.—Carta de Su Santidad Pío X al Emmo. Cardenal Aguirre, Arzobispo de Toledo.—Plagas de la Francia actual, por A. Pérez Goyena.—La vuelta del gran cometa de Halley (continuación), por M. Martínez.—El crédito popular urbano con solidaridad limitada. Crédito obrero, por N. Noguera.—La Espeleología y el Troglodismo, por E. Urgarte de Ercilla.—Objetividad de la sensación externa en las impresiones eléctricas (conclusión), por J. M. Ibero.—Progresos hacia adelante y hacia atrás (2.º), por R. Ruiz Amado.—Gabriel y Galán (continuación), por L. Herrera Oria.—Boletín canónico: Nueva organización de la Curia Romana (comentario, continuación).—Secretaría particular de Su Santidad: La medalla que sustituye y representa los escapularios (anotaciones).—Sagrada Penitenciaría: Sobre abstinencia y cruzada (anotaciones), por J. B. Ferreres.—Examen de libros: De la virtud de la Fe, por A. P. Goyena.—Estudios de crítica y de Historia religiosa, por P. Villada.—Ambrosio de Morales, por E. Portillo.—Noticias bibliográficas (véase la página 2.ª de la cubierta).—Noticias generales: Roma: La Santa Sede en 1909; España, México, Nicaragua, Estados Unidos, Portugal, Francia, Inglaterra, Alemania, Filipinas, por A. Pérez Goyena.—Variedades: Programa de la unión de los católicos.—Obras recibidas en la Redacción.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión del 16 de febrero de 1910

Da principio á las siete y media de la noche, presidiendo el alcalde y asistiendo los concejales independientes señores Aparicio, Hernández, Muñoz, Rodríguez Gómez, Lucio y Rapela, y los republicanos señores Rodríguez García, González, Valle, Zúñiga, Rodríguez Fernández, Izquierdo y Gorzo.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

Un vecino demanda autorización para vender un vagón de vino en el ventorro de la Asomada.

A informe.

Dos presentan solicitud de ingreso en el cuerpo de bomberos.

Al archivo.

Una petición de socorro.

A informe.

Comisiones:

Instrucción que se trasladó la escuela de niñas de la Corredera al local del Paseo de la Cruz, propiedad del Ayuntamiento.

Sanidad que, de acuerdo con los médicos titulares, ha decidido: que la sala de heridos del hospital, se habilite mediante algunas reformas, para sala de enfermas; que en el local del piso bajo, llamado cárcel, del mismo establecimiento, se instalen, también previas reformas, los enfermos de padecimientos contagiosos, y que se dé más luz que la que hoy tiene á la que se nombra sala de operaciones del establecimiento repetido, rasgando su pared del Saliente y colocando en ella cristales, quedando como hoy se hallan las habitaciones, que ocupan el administrador y el enfermero.

Conforme y la comisión de Sanidad se avistará con la de Obras.

La primera presenta una nota del instrumental, que los médicos titulares la han propuesto se adquiriera, para el establecimiento mencionado y cuyo coste asciende á 244 pesetas.

Se autoriza á los señores facultativos titulares para que encarguen el instrumental expresado.

Hacienda que ha recibido carta de pago de las 2.000 pesetas últimamente ingresadas á cuenta del importe del 4.º trimestre de consumos de 1909.

Policía informa, negando al sereno José Gómez Aguilar la autorización que, pidió, para permutar su destino por otro de guarda de consumos.

Se aprueba.

Idem concediendo á la escuadra de vigilantes nocturnos que no salga á prestar servicio hasta las nueve y media y negándola la indemnización, que demandó, por gastos de luz en el tiempo que se la ha aumentado de madrugada.

Se aprueba también.

Idem dando permiso á D. José Crego Hernández para encauzar un caño de aguas sucias en el que parte de las escuelas de la Corredera.

Aprobado igualmente.

El señor Zúñiga manifiesta que D. Francisco Muñoz ha hablado con la comisión de que el primero forma parte sobre levantar una pared, caída hace unos días, de una propiedad lindante con la Renda, y la comisión le ha autorizado para realizar dicha obra, sin perjuicio de que presente la solicitud procedente.

Conforme.

El alcalde dice que se ha formado una lista, por orden de prioridad de tiempo, de todas las solicitudes para empleos municipales hasta la fecha archivadas.

El señor Valle pide otra de los artículos no de primera necesidad, por los que se pagan derechos al Ayuntamiento, con la cantidad, que por cada uno se abona.

Se formará.

El señor Muñoz propone que el arca existente en la plazuela de San Juan se traslade al alto de Campopardo, con lo cual el agua de la misma será más utilizable que lo es ahora.

Se estudiará.

El señor Zúñiga pregunta si el pago del arbitrio impuesto al comercio y á la industria para festejos en la feria de septiembre es voluntario ó forzoso.

Le contestan el alcalde y el presidente de Hacienda que voluntario.

Se procede á la elección, por sorteo, según dispone la ley, de vocales asociados de la Junta municipal para el año corriente, y resultan elegidos los señores que siguen:

D. Mariano Zúñiga Sánchez, D. Gregorio Jiménez, D. José Luis Olivares, D. Anselmo Olleros, don Florencio Alonso, D. Estanislao Pamo, don Francisco Núñez, D. Juan Sánchez, D. Manuel Romero, D. Andrés Hernández, D. Agapito Hernández, D. Juan Silva, D. Eduardo Miralles, don Crisanto Cascón, D. José Francés, D. Ramón Martín y D. Patricio Atienza.

Total 17, número igual al de concejales.

Se trata de varias pequeñeces con las cuales no queremos ocupar el espacio que nos viene bien para otros asuntos.

Y se levanta la sesión, á las nueve menos cuarto aproximadamente.

Sueltos y Noticias

Continúa en la iglesia de San Juan el novenario del ejercicio del *Via-Crucis*, que terminará el martes próximo y se ofrece al Señor por una devota en desagravio de las ofensas que se le han inferido en los últimos Carnavales.

Procedente de Zamora ha venido á nuestra ciudad, con el fin de reforzar el destacamento de la misma, una compañía del regimiento de Infantería de Toledo número 35, mandada por el capitán D. Adolfo Arias, con el que llegó el teniente don José Arevalillo.

Del mismo punto vino también el ilustrado comandante D. Policarpo Navarro, el cual se ha hecho cargo del mando de las dos compañías de que ahora consta este destacamento y de la Comandancia Militar de esta plaza.

Sean bien venidos á Béjar los referidos bravos militares.

Desde 1.º de enero del corriente año han ingresado como socios de número en el Centro social los señores D. Anselmo Olleros, D. Lorenzo Petit, D. Valeriano Piñero, D. Pablo Estévez, don Emiliano Cáceres, D. Ernesto Izard, D. Antonio Esteban, D. Eugenio Moreno, D. Benigno Moreno, don Lucas Pérez y D. Santiago Campo.

Compuesto el sueldo de fondo «Conferencia importante», que empieza en la segunda plana de este número, se nos comunica que el señor Bernis ha suspendido su viaje á esta ciudad para dar la expresada conferencia, á causa del temporal reinante.

El alcalde de Candelario ha pedido autorización para poner trozos de carne envenenada en diferentes sitios de aquel término, con el fin de matar los lobos que por él merodean.

Uno de dichos animales, probablemente de la misma manada, se presentó días pasados en nuestro monte, en las cercanías de la Peña de la Cruz, é hizo presa en una cabra de las que allí tiene don Francisco González Clemente, no consiguiendo llevársela, por acudir á tiempo el pastor para evitarlo.

El nuevo gobernador civil de esta provincia se llama D. Antonio Cembrano Muñoz.

En la mañana del lunes último sufrió un accidente de trabajo, en la fábrica de Navahonda, el maestro tundidor D. Gonzalo Martín, director de la banda de música de esta ciudad y nuestro particular amigo.

Una cuchilla de la máquina que manejaba le produjo una lesión en una mano, haciéndose necesario darle varios puntos de sutura.

Nos alegramos de que dicha lesión no fuera de importancia y deseamos el completo restablecimiento del lesionado.

En esta semana han fallecido en nuestra ciudad: Bernardina Asenjo Sánchez, viuda, de 78 años; Leoncia Sánchez Ocaña, viuda, de 82, y Pedro Neila Muñoz, casado, de 75.—R. I. P.

Además, la niña María Miranda Gómez, de 2 años.

Dijimos el sábado que el buen tiempo reinante seguiría, aunque no durante toda la semana actual.

Y siguió, en efecto, el domingo y parte del lunes y después se desarrolló el temporal de vientos, lluvias y nieves, que hoy continúa.

No tendremos buen tiempo, fuera de algunos intervalos, hasta mediados ó últimos de la próxima semana.

ADMINISTRACIÓN DE "LA VICTORIA,"

Estado de cuentas de suscriptores de fuera de Béjar

(Continuación)

Ciudad-Real.—F. A.—Pagado fin diciembre 910.

Aldea del Obispo.—J. M.—Id. fin enero 911.

Barcelona.—G. A.—Id. fin febrero 910.

Cádiz.—J. C.—Id. fin agosto 910.

Santiago de Chile.—F. G. A.—Id. fin diciembre 910.

Plasencia.—P. I.—Id. fin abril 910.

(Continuará.)

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Manilla, 35. BÉJAR

No hay otra
Funeraria
Ni más económica
Ni más surtida
Ni que sirva mejor
Que **La Soledad.**

DISPONIBLE



DISPONIBLE

PAQUETES PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 » . . . 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 » . . . 16 1 y 1'25.

DISPONIBLE

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

RELOJERÍA DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

LÁMPARA "PHILIPS,"

75 por 100 de economía ó sea cuatro veces más de luz con el gasto de las ordinarias. Indispensable donde se desee mucha y buena luz.

LÁMPARA "PHILIPS,"

de 16 25 32 50 100 bujías
gastando menos que una corriente de 5 7 9 14 28 »
Esta lámpara es muy apreciada por el comercio para tener mucha luz á poco coste.

PRECIOS ECONÓMICOS

De 16 bujías á pesetas 3'00
Id. 25, 32 y 50, » » 3'90
Id. 100 bujías » » 7'50

LA lámpara "PHILIPS," reúne la ventaja importantísima de poder ser instalada en cualquier posición.

DE VENTA EN ESTA CASA

46, Sánchez Ocaña, 46.—BEJAR.

NUEVO ALMACEN DE CURTIDOS

—DE—

Esteban Esteban González

MAYOR DE PARDIÑAS, 14.—BÉJAR

DISPONIBLE

En este nuevo y ya acreditado almacén se ha recibido un gran surtido en pieles finas, OSCARIA, BOSCAR, CALCUTA, CABRITO, etc., en cuales mismas clases hay no pocas existencias de cortes de botas, de diversos modelos, á precios económicos.

Recomendamos al público que, antes de comprar en otros, visite este almacén, en donde encontrará dichos géneros baratos.

Esta casa cambia pieles en pelo por las fabricadas y, así, obtiene beneficios, que la permiten hacer rebajas que no hacen otras.

Visítadla y lo comprobaréis.

NO CONFUNDIRSE: MAYOR DE PARDIÑAS, 14,
FRENTE Á LA FERRETERÍA DE D. TOMÁS HERNÁNDEZ

¿Tiene usted

la bondad de indicarme dónde ha comprado esos recopiladores para cartas que tan baratos son y tan prácticos resultan?

En casa de **Juan Antonio Rodríguez-Arias** que vende también prensas de copiar, copiadores, sellos de cauchút, rótulos esmaltados, etc., etc.

SE ARRIENDA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

la prensa y lustradora, que tiene entrada por el paseo de San Nicolás, vulgarmente llamado del Murallón, con casa para vivir.

Para tratar del precio y demás condiciones de arriendo con D. MARIANO FAURE.

Provincia de _____

Sr. D. _____